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W mieście nie zabraknie wydarzeń
celowanych w różne gusta, a dla tych
którzy zechcą skorzystać – maj 2023 za-
powiada się atrakcyjnie. 

Darłowski Odrodek Kultury zaprasza
m.in.: na sztukę teatralną w wykonaniu
Standby Studio, inaugurację tegorocz-
nych Muzycznych Piątków z blokiem
koncertowym, 19 maja (piątek), a także
na 10. Pchli Targ z mnóstwem kultural-
nych animacji na Wyspie Łososiowej. 

Polecamy i zapraszamy, a także za-
chęcamy do śledzenia pozostałych wy-
darzeń, wśród których nie zabraknie
Biegu Króla Eryka, III Nadmorskiego
Dyktanda czy „Noc Muzeów”.

• 13 maja: 
• Sesja naukowa poświęcona XV

tomowi Historii i Kulturze Ziemi
Sławieńskiej pod patronatem fun-
dacji Dziedzictwo. Zamek Książąt
Pomorskich w Darłowie, godz. 9:30 

• Tydzień Bibliotek w ramach
„Dni Darłowa” – Lego w bibliotece 
– co można „wyczarować” z klocków
LEGO? Warsztaty poprowadzi in-
struktor Bricks4Kidz. Uczestnicy
warsztatów będą budować z przygo-
towanych zestawów klocków Lego.
Godz. 11.00

• VII Bieg Króla Eryka, godz. 18:00
– Zamek Książąt Pomorskich w Darło-
wie / Biegi dla dzieci i młodzieży Godz.
14:00 – Boisko Zespołu Szkół Morskich
w Darłowie przy ul. Szpitalnej

• 15 maja: 
• Tydzień Bibliotek w ramach

„Dni Darłowa” – Książka inaczej. Jak
zrobić książkę sensoryczną? O książ-
kach POP-UP, storybookach, książ-
kach dźwiękowych opowie Małgorza-
ta Świątkowska, autorka własnoręcz-
nie uszytych książek – bajek dla
dzieci. Godz. 16, Miejska Biblioteka
Publiczna im. Agnieszki Osieckiej 
w Darłowie (Henryka Wieniawskiego 19. 

• 17 maja: 
• Czytanie na leżakach – bajki 

o królu Eryku i wielkiej fali. Spotka-
nie z Małgorzatą Dudą pn. „Eryk Po-
morski – ostatni wiking Bałtyku” 
i nowa seria opowieści wiatru. Godz.
12:00 (spotkanie dla dzieci), godz.
17:00 (spotkanie dla rodziców) Pocze-
kalnia Kultury w Darłowie (ul. Bogu-
sława X 28)

• 18 maja:
• Spotkanie autorskie z dr Walde-

marem Parusem: „Morska Stacja Ra-
townictwa Brzegowego w Darłowie
(Rügenwaldermünde)”. Godz. 18:00
Poczekalnia Kultury w Darłowie 
(ul. Bogusława X 28)

• 19 maja: 
• III NADMORSKIE DYKTANDO

Godz. 12:00 Rynek miejski przed Ratuszem 
• INAUGURACJA: Muzyczny Pią-

tek. Godz. 17:00. Koncert: WhoIs-
Who. Darłowo – rynek 

• INAUGURACJA: Muzyczny Pią-
tek. Godz. 18:30. Koncert: Sad Smiles.
Darłowo – rynek 

• INAUGURACJA: Muzyczny Pią-
tek. Godz. 20:00. Koncert: Róże Eu-
ropy. Darłowo – rynek 

Zapraszamy do wspólnego świętowania
Zbliżają się Dni Darłowa związane z 711. Urodzinami Miasta Króla Eryka. Co roku celebrujemy je w drugiej połowie piątego miesiąca
roku, a do wspólnego repertuaru atrakcji tego wydarzenia dokłada się wiele instytucji, organizacji i stowarzyszeń. 

• 20 maja: 
• Noc muzeów: Bogusław X Wiel-

ki. Wykłady / warsztaty / koncerty /
pokazy średniowieczne. Godz. 18:00-
24:00 Zamek Książąt Pomorskich 
w Darłowie

• Terenowa Gra Miejska – Poszu-
kiwanie Skarbu Króla Eryka. Start 
– Park Króla Eryka. Start 16:00 

• 21 maja: 
• Rajd Rowerowy z okazji oficjal-

nego nadania nazwy ronda Ustec-
kiego. Start: Brama Kamienna (po-
mnik cyklisty). Dystans ok. 48 km.
Organizator: Rada Osiedla Bema,
godz. 9:30. Meta: Ustka

• 21 maja: 
• Pchli Targ. Wyspa Łososiowa.

Godz. 12:00 – 16:00 
• a w ramach niego m.in.: gry / za-

bawy / animacje kulturalne oraz Nie-
dziela Kulturalnego Malucha: teatrzyk
dla dzieci „O TRZECH ZAKLĘTYCH
KRÓLEWNACH, CZYLI OPOWIEŚCI
ROZBÓJNIKÓW”. LOLO KAFKA Godz.
15:00. Wyspa Łososiowa. Wstęp wolny.

Więcej o Dniach Darłowa 2023 na str. 6-7

Miasto Darłowo zawarło
umowę partnerską 
z miastem Brake w Dolnej
Saksonii. Uroczyste
podpisanie umów miało
miejsce 6 maja w siedzibie
władz niemieckiego
partnera.

Oba miasta utrzymują kontakty od
2017 roku, ale w najbliższym czasie chcą
zacieśnić współpracę między innymi 
w zakresie gospodarki morskiej, kultury
i sportu.

Darłowo podczas uroczystości re-
prezentowali: zastępca burmistrza 
– Rafał Nagórski, przewodniczący Rady

Miejskiej – Czesław Woźniak, kierow-
nik referatu oświaty i spraw społecz-
nych – Zbigniew Mielczarski i kierow-
nik biura promocji i komunikacji spo-
łecznej, odpowiedzialny również za
kontakty z zagranicznymi partnerami,
Artur Wejnerowski. Darłowska delega-
cja przyjechała do Brake z „Darem

Mieszkańców Darłowa”, czyli minisłu-
chowiskiem przygotowanym w dwóch
wersjach językowych – po polsku i nie-
miecku. Możemy w nim posłuchać 
o historii miasta oraz o związku Darło-
wa z położoną nieopodal Brake fabryką
Rügenwalder Mühle.

Osobom zaangażowanym w uroczys-

tości podpisania umowy oraz 30 radnym
Rady Miejskiej w Brake wręczono rów-
nież specjalnie wybitą na tę okazję pa-
miątkową monetę.

Wizyta w Brake była również okazją
do zaprezentowania walorów Darłowa
podczas lokalnych targów ekologicz-
nych.

Nowe miasto partnerskie Darłowa
Miasto Darłowo od lat utrzymuje part-
nerskie relacje z innymi miastami, takimi
jak Nexo w Danii, Hassleholm w Szwecji,
Gardelegen i Zingst w Niemczech, Saint-
Doulchard we Francji, Stary Hrozenkov 
w Czechach.

Brake to miasto w Dolnej Saksoni
położone nad rzeką Wezerą.
Liczba mieszkańców sięga blisko 16 ty-
sięcy. Znajduje się tutaj duży port przeła-
dunkowy.

Słuchowisko dostępne jest na stronie www.poznajhistorie.pl/darlowo
Od lewej: Zbigniew Mielczarski, Artur Wejnerowski, Michael Kurz, Czesław Woźniak,
Rafał Nagórski
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– Dlaczego mamy rozmawiać dziś
o skandynawskim królu, który żył
600 lat temu?

– Eryk, a właściwie urodzony na zam-
ku w Darłowie Bogusław, zrobił sześć
wieków temu europejską karierę, której
do tej pory nikomu z Darłowa nie udało
się powtórzyć. Zaryzykuję tezę, że nawet
żaden Polak, choć Eryk Polakiem nie był,
nie powtórzył jego oszałamiającego suk-
cesu. No może Lech Wałęsa, chłopak też
z Pomorza, ale gdańskiego, który został
prezydentem Polski i laureatem Nagro-
dy Nobla.

– Eryk, czyli Bogusław pochodził 
w gruncie rzeczy z biednej i niewiele
znaczącej rodziny książęcej małego
księstewka na Pomorzu Zachodnim, 
a został władcą nie jednego państwa, ale
trzech naraz: Danii, Szwecji i Norwegii. 
A gdyby popatrzeć przez pryzmat współ-
czesnej mapy politycznej Europy, to wła-
dał też Finlandią, kawałkiem Niemiec, 
a nawet fragmentem Rosji. Czyż ten
olbrzymi sukces nie jest godny tego, żeby
o tym człowieku mówić nawet po sześciu
wiekach? Tym bardziej, że to „chłopak 
z Darłowa”, który jako mały dzieciak bie-
gał po darłowskich uliczkach starego
miasta i tu, jako już sędziwy książę, spę-
dził ostatnie dziesięć lat swojego życia.

– Ktoś powie, że brzmi trochę me-
galomańsko. Tym bardziej, że Dar-
łowo nosi miano Królewskiego
Miasta. Czego chcieć więcej?

– Jesteśmy Królewskim Miastem
właśnie ze względu na Eryka. W klasycz-
nym ujęciu miastami królewskim nazy-
wa się te, które przez królów zostały za-
łożone. My jesteśmy miastem królew-
skim, bo wydaliśmy światu wielkiego
władcę, który na koniec życia wrócił 
w rodzinne strony i nie gdzie indziej, ale
w naszym mieście jest pochowany. Czy
to megalomania? Greckie Saloniki chlu-
bią się swoim Aleksandrem Macedoń-
skim, a Rzym pełen jest pamiątek po ce-
sarzach. Eryk z Darłowa był de facto ce-
sarzem północy, bo władał rozległym
morskim imperium stworzonym wokół
dwóch mórz: Morza Bałtyckiego i Morza
Północnego.

– Czy tytułowanie Eryka cesarzem
północy to nie przesada, tym bar-
dziej, że przylgnęła do niego łatka
pirata?

– Zacznijmy od faktów. W pierwszej
połowie XV wieku król Eryk Pomorski
należał do ekstraklasy europejskich
władców i polityków. To naprawdę była
ścisła czołówka. Był to władca, którego
znaczenie na arenie międzynarodowej
było olbrzymie. Równać się z nim mógł
jedynie cesarz niemiecki Zygmunt 
Luksemburski, król polsko-litewski
Władysław Jagiełło i może jeszcze król
angielski. Ówczesny cesarz bizantyjski
miał już tylko piękny tytuł, ale jego ce-
sarstwo skurczyło się do granic Kon-
stantynopola, który jeszcze za życia Ery-
ka został zdobyty przez Turków. W tam-

tych czasach z potęgą króla Danii, Szwe-
cji i Norwegii nie mógł się równać ani
król Francji pogrążonej w wojnie stulet-
niej z Anglią, ani żaden inny oprócz już
wcześniej wymienionych władców euro-
pejskich. Eryk naprawdę był politykiem
numer dwa, może trzy wśród tych, któ-
rzy rządzili ówczesną Europą.

– W popularnych źródłach tego nie
możemy przeczytać. Przylgnęła do
niego łatka króla banity i króla pi-
ratów…

– Powszechnie znaną prawdą jest ta,
że historię piszą zwycięzcy. Dlatego
podbój Galii widzimy oczami Juliusza
Cezara, a nie któregoś z wodzów poko-
nanych plemion galijskich. Chwałę Ale-
ksandra Macedońskiego, który pokonał
króla królów Persji Dariusza opisali jego
nadworni kronikarze i stronnicy, często
dodając wiele od siebie, by zyskał on 
w oczach odbiorców. Król Eryk Pomor-

ski miał tego pecha, że po kilkudziesię-
ciu latach udanego panowania na tro-
nach Skandynawii ostatecznie przegrał,
został pokonany przez swoich wrogów. 
I to wrogowie napisali historię Eryka.
Oczywiście nie byli zainteresowani po-
zytywnym przedstawieniem osoby króla
z Pomorza, ale stworzyli jego czarną le-
gendę. Dziś byśmy powiedzieli, że to
czarny PR, a nawet hejt. Dodatkowo
współczesny odbiorca nie rozróżnia pi-
ratów od korsarzy, bo wyrósł na filmach
typu „Piraci z Karaibów”.

– To jak naprawdę z tym Erykiem
było?

– Współcześni historycy, do których
należy choćby Herman Lindqvist, autor
najnowszej biografii króla Eryka wyda-
nej w Szwecji, stwierdził krótko: w śred-
niowieczu nie było innego króla Skandy-
nawii, który tak dużo zrobił dla rozwoju
gospodarki tego regionu. Eryk budował

zamki, zakładał nowe miasta i co naj-
ważniejsze, zadbał o to, żeby skarbiec
duński cały czas napełniał się złotem.
Jako pierwszy wprowadził cła w cieśni-
nach duńskich. Każdy wpływający i wy-
pływający z Bałtyku statek musiał pła-
cić. Aż do połowy XIX wieku te opłaty
były podstawą budżetu Danii. Oczywi-
ście wielu się to nie podobało, bo nikt
nie lubi płacić podatków. Niemniej jed-
nak warto dodać, że taki pozytywny wi-
zerunek Eryka propaguje Szwed, a to
Szwedzi byli tymi, którzy doprowadzili
do detronizacji naszego króla i przez
wieki rozpuszczali na jego temat czarną
legendę.

– Wrócę jeszcze do kwestii piractwa.
Dzisiaj na piratów patrzymy trochę 
z przymrużeniem oka, jak na fajnych
chłopaków z Karaibów z przepaską na
oczach, ale przecież pirat to bandyta.
Bandyta wyjęty spod prawa, którego
można było bez sądu powiesić na rei.
Mówienie o kimś, że jest piratem ozna-
czało oskarżenie go o bycie zbrodnia-
rzem i rozbójnikiem niezasługującym na
koronę, ale na stryczek. A jaka była
prawda? Przeciwko Erykowi, najpierw 
w Szwecji, a później w Danii, wybuchło
powstanie. To była wojna domowa. Takie
powstania nie były w historii średnio-
wiecznej Europy niczym nowym. Z po-
wstaniem w Czechach borykał się choć-
by wspomniany wcześniej tu cesarz Zyg-
munt Luksemburski. Władysław Jagiełło
przez wiele lat walczył zbrojnie z we-
wnętrznymi wrogami na Litwie. Obaj
ostatecznie zwyciężyli. Król Eryk nieste-
ty przegrał i musiał się schronić wraz 
z wiernymi sobie wojskami i współpra-
cownikami na dużej bałtyckiej wyspie
Gotlandii. I z tej wyspy przez dziesięć lat
prowadził z buntownikami wojnę mors-
ką. Buntownicy zdetronizowali Eryka,
ale on nigdy tego nie uznał. Uważał, że
pozbawienie go tronu było nielegalne 
i jako król ma prawo używać wszelkich
dozwolonych średniowiecznym prawem
metod, aby odzyskać swoje królestwa.
Taką metodą było najmowanie kaprów,
czyli korsarzy. W tamtych czasach po-
wszechnym procederem było przyjmo-
wanie na służbę płatnych żołnierzy, czy-
li najemników. Do dziś zresztą tak jest.
Wszyscy znamy francuską Legię Cudzo-
ziemską i wiemy, że po obu stronach
wojny rosyjsko-ukraińskiej walczą for-
macje żołnierzy najemnych. Wtedy mó-
wiono zaciężnych. Najemnicy walczyli
pod Grunwaldem zarówno po stronie
wojsk Władysława Jagiełły, dobrego zna-
jomego króla Eryka, jak i po stronie
Krzyżaków. Żeby było śmieszniej, naj-
większą grupę najemników po obu stro-
nach stanowili Czesi…

– Na morzu takich najemników zwa-
no kaprami albo korsarzami. To znaczy
to samo. W XV wieku większość państw
europejskich nie miało swoich flot wo-
jennych. Chcąc toczyć wojnę na morzu
wynajmowano prywatne okręty i opła-
cano ich załogi. Tak postępowali choćby
polscy królowie z dynastii Jagiellonów, 

a królowie angielscy przy pomocy opła-
canych z kasy królewskiej korsarzy wal-
czyli z hiszpańską armadą. Król Eryk 
z Gotlandii postępował tak samo. Opła-
cał kaprów, którzy w imieniu króla ata-
kowali statki szwedzkich i duńskich
buntowników i niemieckich miast nale-
żących do Hanzy, z którą Eryk toczył
jeszcze wcześniej długoletnią wojnę 
o dominację na Bałtyku. 

– Nawet jeżeli to nowe spojrzenie
na Eryka kogoś przekona, to nadal
pojawia się pytanie, dlaczego aku-
rat teraz, w tym momencie chcemy
odkłamywać tę historię?

– Po pierwsze zawsze warto mówić
prawdę. A po drugie ta prawda o wybit-
nym królu urodzonym w Darłowie bar-
dzo może się przydać współczesnym
jego mieszkańcom. Wszyscy przecież
dziś szukają jakiegoś tematu, na którym
chcą wypłynąć, bądź którym chcą się
odróżnić od innych. My w Darłowie nie
musimy wymyślać prochu. Wystarczy,
że zadbamy o to, by rodowity darłowiak
zajął należne miejsce w panteonie wy-
bitnych osobistości historii, nie tylko
zachodniego Pomorza, ale Polski i Euro-
py. Król Eryk był, jeśli tak można kolo-
kwialnie rzecz ująć, dobrym kumplem
króla Władysława Jagiełły i rozdawał
karty w ówczesnej polityce europejskiej.
Odwołanie się do jego dziedzictwa to nie
tylko kwestia historii, ale i współczesno-
ści. Przecież współcześni turyści uwiel-
biają takie historie. Uważam, że współ-
czesne Darłowo wciąż za mało „ugrało”
na legendzie króla Eryka. Dlatego, że
była to do tej pory czarna legenda. Naj-
wyższy czas to zmienić.

Król Eryk na nowo
wypromuje Darłowo

Uważam, że współczesne Darłowo wciąż za mało „ugrało” na legendzie króla
Eryka – mówi burmistrz Darłowa Arkadiusz Klimowicz, który ma pomysł na nowe
otwarcie w strategii promocyjnej związanej z historią miasta.

NAGRODA
Międzynarodowa Nagroda Króla Eryka
Pomorskiego dla osobistości zasłużonych
dla budowania pokoju i współpracy 
w Europie to nowe wyróżnienie, które
będzie wręczane od 2023 roku w Dar-
łowie. Nagrodę ustanowiło Miasto Dar-
łowo. W tym celu burmistrz powołał ka-
pitułę nagrody. Pokieruje nią Olgierd
Geblewicz, marszałek województwa za-
chodniopomorskiego, a w jej skład
wejdą: redaktor naczelny Gazety Wybor-
czej Adam Michnik, reportażysta, laureat
nagrody „Nike” Cezary Łazarewicz,
szwedzki dziennikarz i historyk Herman
Lindqvist, krytyczka i teoretyczka sztuki
Masza Potocka, teolog i etyk, ksiądz prof.
Alfred Wierzbicki i politolożka, dzienni-
karka i publicystka Magdalena Czyż.

FUNDACJA
W Darłowie powstała fundacja Króla
Eryka Pomorskiego. Jej celem jest pro-
mocja Darłowa jako miasta z bogatą his-
torią i tradycją na arenie krajowej i euro-
pejskiej. Zakłada ona promowanie
określonych postaw i wartości proeuro-
pejskich w działalności kulturalnej i poli-
tycznej. Prezesem fundacji jest Krzysztof
Walków.

Miasto będzie posłu-
giwało się wizerun-

kiem króla Eryka
zrekonstruowanym 

z wykorzystaniem
sztucznej inteligencji

- mówi burmistrz
Klimowicz
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Wieloletnia zastępczyni skarbnika odchodzi 
na zasłużoną emeryturę 
Miasto Darłowo podziękowało za wie-

loletnią pracę zastępczyni skarbnika, która
przeszła na zasłużoną emeryturę po blisko
24-letniej pracy dla miasta. Od 1 maja jej
funkcję przejęła Dorota Ratkowska.

Danuta Świątek przez wiele lat pełni-
ła kluczową rolę w zarządzaniu finansa-
mi miejskimi i odpowiadała za wiele
ważnych projektów, które wpłynęły na
rozwój miasta. Burmistrz Darłowa – Ar-
kadiusz Klimowicz osobiście podzięko-
wał pani Świątek wręczając jej bukiet
kwiatów oraz list gratulacyjny.

W ciągu swojej kariery w Urzędzie

Miejskim, Danuta Świątek zyskała uzna-
nie zarówno wśród kolegów z pracy, jak i
mieszkańców miasta, którzy dostrzegali
jej pracowitość, profesjonalizm i zaan-
gażowanie w wykonywanie swoich obo-
wiązków. Jej kompetencje i umiejętności
zarządzania finansami przyczyniły się
do stabilizacji sytuacji finansowej mias-
ta i umożliwiły realizację wielu projek-
tów. 

– W imieniu mieszkańców Miasta
Darłowa, chcielibyśmy podziękować
pani Danucie Świątek za jej wiele lat
pracy i zaangażowania w służbie dla

miasta. Życzymy jej zdrowia i szczęścia
na zasłużonej emeryturze oraz aby ta
nowa, wolna przestrzeń życiowa przy-
niosła jej wiele radości i zadowolenia 
z życia – podkreślił burmistrz Arkadiusz
Klimowicz wręczając kwiaty byłej pod-
władnej.

***
Od 1 maja

funkcję zastępcy
skarbnika objęła
Dorota Ratkows-
ka. W darłowskim
urzędzie pracuję
od połowy 2003
roku. Całe jej za-
wodowe doświad-
czenie to praca w
finansach. Do tej
pory poza bieżącą pracą w księgowości
(ewidencja, weryfikacja, uzgodnienia) 
– zajmowała się przede wszystkim spra-
wozdawczością budżetową oraz rachun-
kowością projektów dofinansowanych
ze środków zewnętrznych (m.in. UE, bu-
dżet państwa),

Nowa Zastępczyni skarbnika ukończy-
ła Wydział Ekonomii na Politechnice Ko-
szalińskiej, studia podyplomowe z ra-
chunkowości na Zachodniopomorskim
Uniwersytecie Technologicznym w Szcze-
cinie i kolejne z doradztwa podatkowego
na Politechnice Gdańskiej.

Fundacja Grand Press w 2021 roku usta-
nowiła Medal Wolności Słowa, by honoro-
wać Polaków w wyjątkowy sposób zasłu-
żonych dla wolności wypowiedzi, autorki 
i autorów najważniejszych przemówień,
które mogły wpłynąć na świadomość Pola-
ków. Odbędzie się ono tradycyjnie 30
sierpnia (w rocznicę podpisania porozu-
mień sierpniowych) w Europejskim Cen-
trum Solidarności w Gdańsku

Wydarzenie powstaje w trosce o pro-
mowanie mądrych słów w przestrzeni
społecznej oraz wybitnych osób je gło-
szących, dojrzałą debatę publiczną oraz
utrzymanie wolności słowa w Polsce.
Medal przyznawany jest w kategoriach:
Media, Instytucja, Obywatel.

Wskazania kandydatów do uhonorowa-
nia Medalem Wolności Słowa poprzez wy-
pełnienie formularza zgłoszeniowego na
stronie internetowej www.medal.fundacja-
grandpress.pl mogą dokonywać:

a. dla kategorii Media – kolegia re-
dakcyjne polskich gazet, czasopism, sta-
cji radiowych i telewizyjnych oraz pro-
fesjonalne redakcje internetowe, za-
trudniające zawodowych dziennikarzy 
i mogące okazać wpis do sądowego re-
jestru dzienników i czasopism sprzed 
1 stycznia 2023 roku,

b. dla kategorii Instytucja – władze
organizacji pozarządowych, fundacji 
i stowarzyszeń, mogących okazać wpis
do Krajowego Rejestru Sądowego sprzed

1 stycznia 2023 roku,
c. dla kategorii Obywatel/ka – peł-

noletni obywatele Polski.
Laureatami Medalu Wolności Słowa

są:
– w kategorii Media: Andrzej Poczo-

but, Piotr Jacoń
– w kategorii Instytucja: Adam Bod-

nar, Igor Tuleya
– w kategorii Obywatel: Agnieszka

Jankowiak-Maik, Katarzyna Wappa
Medal specjalny od Fundacji Grand

Press otrzymali do tej pory: Marian Tur-
ski, Wanda Traczyk-Stawska, Jacek Fe-
dorowicz, Stanisław Tym.

Nie czekaj do 18 maja. Wskaż swojego
kandydata już teraz.

Zgłoś kandydata do medalu 

28 kwietnia, w Urzędzie
Miejskim w Sławnie, Rada
Partnerstwa Związku ZIT 

obszaru funkcjonalnego
Sławna, przyjęła projekt doku-
mentu o nazwie „Strategia ZIT
z modelem funkcjonalno-prze-

strzennym Partnerstwa 
Obszaru Funkcjonalnego

Sławna”. 

Przyjęcie projektu dokumentu strate-
gii, stanowi kolejny krok, który umożliwi
samorządom zrzeszonym w ramach part-
nerstwa (Miasto Darłowo, Gmina Darłowo,
Miasto Sławno, Gmina Sławno, Gmina Ma-
lechowo, Gmina Postomino, Powiat Sła-
wieński) o ubieganie się o prawie 55 000
000 zł, z programu Fundusze Europejskie
dla Pomorza Zachodniego 2021-2027. Są to
środki dedykowane Partnerstwu Związku
ZIT obszaru funkcjonalnego Sławna, na
realizację całego spektrum projektów,
umożliwiających rozwój gmin obszaru Po-
wiatu Sławieńskiego.

Dokument opisuje przyszły rozwój
społeczno-gospodarczy całego Powiatu
Sławieńskiego. Jego realizacja finanso-
wana jest w ramach projektu „Centrum
Wsparcia Doradczego CWD Plus” reali-
zowanego przez Fundację Fundusz
Współpracy oraz Związek Miast Pol-
skich na zlecenie Ministerstwa Fundu-

szy i Polityki Rozwoju. Przypomnijmy,
że liderem porozumienia jest Miasto
Darłowo, a szefem Rady Partnerstwa,
zastępca burmistrza Miasta Darłowo 
– Rafał Nagórski. O kolejnych działa-
niach w zakresie realizacji strategii bę-
dziemy informowali Państwo na bieżą-
co.

Kolejny krok w kierunku
unijnych pieniędzy 

Z Facebooka burmistrza

Doktor Waldemar
Parus wydał kolejną
publikację dotyczącą
dziejów Darłowa.
Tym razem to
książka o powstaniu
w XIX wieku i dzia-
łalności po dziś Mor-
skiej (Brzegowej)
Stacji Ratownictwa.
Wielkie gratulacje!

Ludzie są śmiertelni.
Drzewa też chorują 
i umierają… 
Posadzimy młode,
zdrowe przy kościele
św. Jerzego

Początek #ZłotejMili przy plaży w Darłówku Wschodnim. Ostatecznie po-
wstanie tu 15-17 budynków w pierwszej linii brzegowej i kilka w drugiej. 
To może być ok. 2000 mieszkań i 6000 nowych turystów odwiedzających 
Darłowo. Dla nas oznacza to rozwój i nowe szanse dla darłowiaków. 

Nowy waterfront Darłówka z Marina Royale nabiera rumieńców. Wkrótce ruszy
budowa trzeciego budynku…

24 kwietnia, w wieku 64 lat, odszedł
do Niebieskiej Eskadry pochodzący 
z Darłowa komandor rez. pil. Wiesław
Cuper – wspaniały pilot, były dowódca
43. Oksywskiej Bazy Lotnictwa Mor-
skiego. Został pochowany na cmenta-
rzu komunalnym w Darłowie. 

Był absolwentem dęblińskiej „Szkoły
Orląt” na kierunku pilotażu śmigłowców
oraz studiów II stopnia w Akademii Ma-
rynarki Wojennej na kierunku operacyj-
no-taktycznym, które ukończył z wy-
różnieniem. W tej samej uczelni ukoń-
czył studia podyplomowe.

W Darłowie przeszedł wszystkie
szczeble swojej kariery lotniczej, poczy-
nając od II pilota, dowódcy załogi, nawi-
gatora eskadry, zastępcy dowódcy dy-
wizjonu lotniczego a kończąc na stano-
wisku dowódcy jednostki.

Potem pełnił wiele funkcji dowód-
czych, m.in. w strukturach NATO.

W uznaniu zasług Dowódca Sił Po-
wietrznych wyróżnił go Statuetką Ikara,
oraz, tytułem Zasłużonego Pilota Woj-
skowego a Dowódca Generalny Kordzi-
kiem Honorowym Sił Zbrojnych.

Cześć jego pamięci!

Odszedł do Niebieskiej Eskadry 

Od lewej: Radosław Głażewski (wójt Gminy Darłowo), Janusz Bojkowski (wójt Gminy
Postomino), Mieczysław Grabowski (zastępca burmistrza Sławna), Rafał Nagórski, An-
drzej Protasewicz (wicestarosta sławieński), Ryszard Stachowiak (wójt Gminy Sławno)
i Radosław Nowakowski (wójt Gminy Malechowo)
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W Darłowie zorganizowano powiatowe
obchody Narodowego Święta Trzeciego
Maja. W 232. rocznicę uchwalenia Konsty-
tucji mieszkańcy powiatu sławieńskiego
spotkali się podczas celebracji mszy świę-
tej w intencji Ojczyzny w kościele Mariac-
kim. 

Podczas nabożeństwa w przyozdo-
bionej w biało-czerwone szaty świątyni,
wiernym akompaniowała Orkiestra Dęta
Ziemi Sławieńskiej wraz z przykościel-
nym chórem pod przewodnictwem wir-
tuozki organów – siostry Joeli. W ławach
rozłożone były na pamiątkę śpiewniki
oraz flagi, które posłużyły później do
wyeksponowania barw narodowych
podczas korowodu.

Po mszy w asyście m.in. orkiestry,
wojska, kompanii honorowej Zespołu
Szkół Morskich i pocztów sztandaro-
wych, uczestnicy udali się w przemarszu
ulicami miasta na plac Marszałka Józefa
Piłsudskiego. Tutaj zaplanowano tzw.

manifestację patriotyczną. Przybyłych
gości przywitał Daniel Frącz, który pro-
wadził uroczystość z ramienia Biura
Burmistrza Miasta, następnie odśpiewa-
no Hymn Państwowy, a przemówienia
wygłosili: Arkadiusz Klimowicz (bur-
mistrz Darłowa) oraz Radosław Głażew-
ski (wójt Gminy Darłowo). Dla uczczenia
tego ważnego w kalendarzu święta kom-
pania honorowa Garnizonu Darłowo od-
dała salwę honorową, a zaproszeni go-
ście złożyli w rytm werbli kwiaty u pod-
nóży obelisku. 

Za wyraz patriotyzmu oklaskami na-
grodzano przedszkolaków i uczniów
szkół podstawowych, których z inicjaty-
wy Biura Burmistrza Miasta zaproszono
do odśpiewania „Mazurka 3 Maja”. Na
płycie placu stawili się przedstawiciele
Przedszkola nr 2 im. Janiny Porazińskiej,
Akademii Przedszkolaka, Niepubliczne-
go Przedszkola Artystycznego Great Sa-
setka oraz Przedszkola Przy Szkole. 

Młodzi wokaliści zostali nagrodzeni
dużymi lizakami, które osobiście rozdał
im jeden z twórców Konstytucji 3 Maja 
– Hugo Kołłątaj, a dokładniej jego rekon-
struktor – Krzysztof Walków. To kolejne
mistrzowskie wcielenie prezesa MPGK,
który w przeszłości odgrywał role m.in.
marszałka Józefa Piłsudskiego czy króla
Stanisława Augusta Poniatowskiego.

Na zakończenie manifestacji goście
zostali zaproszeni na gorącą grochówkę
przygotowaną przez Dariusza Kosa z ze-
społem Karczmy Rzymskiej. O prawdzi-
wą wojskową kuchnię polową zadbał
Marian Laskowski, który w tym dniu ob-
chodził również swoje urodziny. Organi-
zatorowi 25. jubileuszowego Zlotu Pojaz-
dów Wojskowych (3-9 lipca w Darłówku
Wschodnim) odśpiewano gromkie „Sto
lat”!

Tym radosnym akcentem zakończy-
liśmy w Darłowie długi weekend majo-
wy.

Obchody Święta Konstytucji 3 maja w Darłowie 

Witaj majowa jutrzenko! 

Kwiaty składa burmistrz miasta Darłowo wraz z radnymi i przewodniczącym Rady Miejskiej. Od lewej: radny RM Andrzej Herdzik,
radny RM Jerzy Maciąg, burmistrz Arkadiusz Klimowicz, jego zastępca Rafał Nagórski, radna RM Dorota Podgórska i radny RM Janusz
Sokoliński

Poczty sztandarowe darłowskich harcerzy, szkół i służb mundurowych

Widok z chóru Kościoła Mariackiego w Darłowie

Przemarsz na plac Piłsudskiego z uwagi na remont mostu przy ul. Powstańców War-
szawskich był nieco dłuższy

Zawsze na uroczystościach państwowych cieszy widok najmłodszego pokolenia. 
Na zdjęciu dyrektor SP nr 3 - Bożena Tatuśko z uczniami

Od lewej: ks. Bogusław Fortuński, Joanna Klimowicz z fundacji „Morze Miłości” 
i Krzysztof Walków w roli Hugo Kołłątaja



W obiektywie

Latawce nad plażą
Tradycyjnie 2 maja 
– w Święto Flagi Państwo-
wej – na darłowskiej plaży
mogliśmy spotkać również
państwa Cembików 
ze swoimi latawcami.
Od 12 do 15 sierpnia wraz 
z przyjaciółmi, przy współ-
pracy z Biurem Promocji
Miasta Darłowo, będą orga-
nizatorami kolejnego już
Spotkania Miłośników La-
tawców (znanego wcześniej
jako Festiwal Latawców). 
W tym roku w nieco rozsze-
rzonej formie z uwagi na
zwycięstwo ich projektu 
w Budżecie Obywatelskim.
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Puchar Burmistrza pojechał do Szczecinka 

Szachowy maj 
Z okazji rocznicy uchwalenia Konstytucji 3 Maja, w siedzibie Związku Emerytów i Ren-

cistów, odbył się turniej szachowy pod patronatem Burmistrza Darłowa. Zgromadził 20 
zawodników z 12 miejscowości. Po 6-godzinnych zmaganiach „na dystansie” 9 rund zwyciężył
Dawid Skarbowski – 7,5 pkt., przed Henrykiem Lisińskim – 6,5 pkt. (obaj ze Szczecinka) 
i Wiesławem Piłatem – 6 pkt. – z Koszalina. Wśród juniorów najlepszym okazał się Małachowski
Szymon z Krzeszowic, przed Krzysztofem Osowskim ze Szczecinka i Natalią Szydłowską 
z Darłowa.

Podczas tegorocznej Majówki w Darło-
wie na brak atrakcji nie mogli narzekać ani
młodsi, ani starsi mieszkańcy miasta. 
Organizatorzy przygotowali dla uczestni-
ków zabawy na wodzie oraz rozrywki inte-
lektualne.

Drugi maja to Dzień Flagi, który 
w Darłowie obchodzony jest wyjątkowo
kreatywnie. Sztandarową imprezą tego
roku był spływ kajakowy z nurtem rzeki
Wieprzy pod hasłem „Zero Waste”. 

Blisko 40 osób w kamizelkach ratun-
kowych, z biało-czerwonymi flagami 
i zaopatrzonych w worki na śmieci ru-
szyło nurtem z Kowalewic do Darłowa,
po drodze zbierając wszelkie zanie-
czyszczenia z koryta rzeki. Wyzwaniem
dla uczestników były warunki pogodowe
oraz wsteczne falowanie, ale najwięk-
szym utrudnieniem okazała się przepra-
wa przez zalegający na torze wodnym
konar drzewa. Na szczęście, dzięki
wspólnemu działaniu, udało się pokonać
niewdzięczną przeszkodę i dotrzeć na
Wyspę Łososiową. Tam na uczestników

spływu czekało ognisko oraz ciepła gro-
chówka. 

Referat Gospodarki Odpadami przy-
gotował także konkursowy eko-quiz, 
w którym można było wygrać m.in. eko-
boxy oraz nowoczesnego robota sprząta-
jącego. Dostrzegając ogromne zaintere-
sowanie wśród mieszkańców, organiza-
torzy konkursu – Referat Sportu 
i Rekreacji, Referat Gospodarki Odpada-
mi oraz Biuro Burmistrza – dziękują
wszystkim za udział, zapowiadając jed-
nocześnie organizację kolejnych kajako-
wych wypraw.

Majówka – rekreacja i sprzątanie 

Zero Waste to ochrona wszystkich za-
sobów poprzez odpowiedzialną pro-
dukcję, konsumpcję, ponowne wykorzys-
tanie i odzyskiwanie wszystkich
produktów, opakowań i materiałów, bez
ich spalania, oraz bez zrzutów do ziemi,
wody lub powietrza, które zagrażają śro-
dowisku lub zdrowiu ludzkiemu.

Salwa honorowa w wykonaniu żołnierzy Kompanii Honorowej Garnizonu Darłowo

Symbole narodowe podarowane mieszkańcom przez senatora
Stanisława Gawłowskiego 

Burmistrz Darłowa – Arkadiusz Klimo-
wicz Wicestarosta Andrzej Protasewicz i Tomasz Bobin

Starosta sławieński Wojciech Wiśniowski

Kompania Honorowa Zespołu Szkół Morskich w Darłowie

Na zakończenie manifestacji goście zostali zaproszeni na przygotowaną przez Dariusza Kosa z zespołem Karczmy Rzymskiej gorącą gro-
chówkę
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Informujemy, że 13 maja odbędzie się 
7. Bieg Eryka w Darłowie. W związku 

z powyższym wystąpią utrudnienia w ruchu,
polegające na czasowym wyłączaniu ulic 

z ruchu oraz ograniczeniu ich przepustowości.

Apelujemy, by w czasie trwania zawodów, tj. godz. 
18:00-19:30 zaplanować jazdę samochodem, by w podanych
przedziałach czasowych uniknąć utrudnień związanych 
z wjazdem/wyjazdem na/z posesje lub z dotarciem do plano-
wanego celu podróży. Jeśli w tym dniu planują Państwo wyko-
rzystanie samochodu, to prosimy o zaparkowanie wcześniej
samochodu w takim miejscu, z którego będzie można wyje-
chać nie powodując zagrożenia dla biegnących zawodników.

W trosce o komfort i uszanowanie użytkowników dróg 
w naszym mieście termin i godzina biegu została ustalona tak,
by jak najmniej ograniczona została swoboda w komunikacji
samochodowej. Poniżej podajemy orientacyjne czasy kaskado-
wego wyłączania lub ograniczania ruchu na poszczególnych
ulicach:

1. plac Zamkowy, ul. Szpitalna, ul. Marii Curie Skłodowskiej
– godz. 17:50-18:05;

2. ul. Kanałowa – godz. 18:00-18:05;
3. rondo im. Zbysława Góreckiego – godz. 18:00-18:05;
4. Aleje Wojska Polskiego – godz. 18:00-18:05;
5. ul. Bogusława X – godz. 18:00-18:10;
6. skrzyżowanie ul. Bogusława X i ul. S. Żeromskiego, 

ul. Bogusława X – godz. 18:00 – 18:10;
7. wjazd/wyjazd do Lidla – godz. 18:00-18:10;
8. rondo Lotników Morskich – godz. 18:00-18:15;
9. rondo Lotników Morskich, ul. Morska – godz. 18:05-18:15;

10. ul. Morska – godz. 18:10-18:20;
11. Bulwar Nadmorski (uwaga rowerzyści i piesi) – godz.

18:05-18:20;
12. ul. Józefa Conrada – godz. 18:10-18:25;
13. skrzyżowanie ul. J. Conrada i ul. Północnej – godz. 18:10-

18:25;
14. skrzyżowanie ul. J. Conrada i ul. Słowiańskiej – godz.

18:10-18:25;
15. ul. Słowiańska – 18:20-18:50;
16. ul. Jagiellońska – 18:20-18:40;
17. ul. Piastowska – 18:20-18:40;
18. Aleja Jana Pawła II – 18:20-19:00;
19. skrzyżowanie Al. Jana Pawła II i ul. Północnej – 18:20-

18:35;
20. rondo Pionierów Ziemi Darłowskiej – 18:35-19:10;
21. ul. Sportowa – godz. 18:35-19:05;
22. ul. Morska (na odcinku od ronda przy ul. Morska do

mety – brama darłowskiego zamku –wraz z przejściem na uli-
cy Powstańców Warszawskich) – 18:25-19:30.

Uwaga! 

Na odcinku wymienionym w punkcie 22. (ul. Morska) 
w czasie trwania zawodów przewiduje się najdłuższe wyłącze-
nie ulicy z użytkowania, dlatego należy spodziewać się utrud-
nień z wyjazdem z ulic Chałubińskiego, Grottgera, Okrężnej,
Zielonej, Traugutta, Wenedów, Pocztowej od godz. 18:25 do
19:30.

Za powyższe trudności przepraszamy, prosząc jednocześ-
nie o wyrozumiałość i zrozumienie.

Serdecznie zapraszamy do kibicowania uczestnikom na
trasie zawodów. Kierowcom przypominamy o konieczności
stosowania się do poleceń Policji oraz osób kierujących ru-
chem drogowym w trakcie trwania zawodów.

Utrudnienia w ruchu w związku 
z Biegiem Króla Eryka 
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Muzyczne Dni Darłowa 
Darłowski Ośrodek Kultury im. Leopolda Tyrmanda w ramach

tegorocznych Dni Darłowa poleca uwadze:
19 maja – Muzyczny Piątek na Rynku w Darłowie – START godz.

17:00 – wstęp wolny! Inauguracja sezonu muzycznego. 
Zagrają: 
– WHOISWHO (godz. 17:00)
– SAD SMILES (godz. 18:30)
– RÓŻE EUROPY (godz. 20:00)
Blok koncertowy poprowadzi: Piotr Merecki. 
WHOISWHO
Zespół powstał w 2015 r. w Koszalinie. Po kliku latach przerwy

muzycy wrócili na scenę z nowym materiałem. WHOISWHO to mie-
szanka gatunków muzycznych z pogranicza muzyki alternatywnej.
Zespół ma za sobą klika sukcesów na przeglądach rockowych w Polsce
i klika tras koncertowych. 

Skład WHOISWHO to Kuba Staniak, Aleksander Pelc, Bartosz
Rogaliński oraz Filip Skaziński.

Sad Smiles
To zespoł́ złożony z czterech nastolatkoẃ, ktoŕzy kochaja ̨muzykę.

Średnia wieku w kapeli to… 16 lat, a już piszą dojrzałe teksty, kompo-
nują muzykę i tworzą̨ własne piosenki.

Ich ostatnie dwa single „Miasto Marzeń” i „Świat doskonały”
emitowane były w kilkunastu stacjach radiowych z Czwórką, Radiem
357 (Piosenka Dnia) i Radiem Nowy Świat na czele.

40 lat – RÓŻE EUROPY
MINIMUM NUDY! MAXIMUM ROCK'N'ROLLA!
Chcecie w oryginale usłyszeć Jedwab, Rock’n’rollowców, Konte-

statorów, Zwierciadełko, Wesołych Świąt i inne? Róże Europy są go-
towe. Wykonują muzykę pełną autentyczności i uniwersalnego, wie-
lopokoleniowego przesłania. Ich piosenki z lat 80-90. nadal są aktualne
w warstwie tekstowej dziś. Brzmią nowocześnie w wieku XXI. 

Album Poganie! Kochaj i Obrażaj był najlepiej sprzedającą się
polską płytą w latach 1992 – 1994. 

Róże Europy w Darłowie wystąpią – w ramach trasy z okazji
40-lecia Zespołu.  

Polecamy, zapraszamy!

Dzień Działacza 
Kultury 
Darłowski Ośrodek Kultury im. Leopolda

Tyrmanda z okazji Dnia Działacza Kultury po-
leca uwadze i zaprasza na dwa pokazy spe-
cjalne filmu: Hallelujah: Leonard Cohen, A Jo-
urney, A Song, czyli „Alleluja”. Niezwykła
historia kultowej ballady Leonarda Cohena.

Pierwszy pokaz stanowił będzie dodat-
kową atrakcję Dnia Działacza Kultury, który
przypada 29 maja. W dniu tym opowiemy na-
szym Gościom o dwóch fenomenach. Jednym
z nich będzie właśnie historia utworu, który
nie tylko zna cały świat. To utwór, który
zmienił i odcisnął swój ślad w każdym, kto
go dotknął. Bezgranicznie zachwycający jest
ważnym, symfonicznym dokumentem oraz
stanowi „fascynujące studium metafizycz-
nego mechanizmu popkulturowej pamięci”. 

W filmie pokazano niepubliko-
wane dotąd materiały, w tym na-
grania, wywiady, notatki, pamiętniki.
Udokumentowano też cały proces
tworzenia „Hallelujah”. Pokazano
drogę, jaką przebył ten utwór, by stać
się obecnie kultową kompozycją. Pod-
czas seansu usłyszymy wiele różnych
wykonań „Hallelujah”.

29 maja (poniedziałek) – godz. 18:00
Kino Bajka  
31 maja (środa) – godz. 20:10 
Kino Bajka 

Cena biletu: 25 zł 
Uwaga –29 maja ilość miejsc ograni-
czona, decyduje kolejność zakupu.

Rezerwacje: 727 633 013

Zapraszamy na Miejski Dzień Dziecka.
Wielkie świętowanie odbędzie się na placu
zabaw przy ul. Wieniawskiego 1 czerwca
start o godzinie 16:00. 

W tym roku odwiedzą nas Klauni
Kulki, będziemy mieli możliwość poz-
nać i zatańczyć z Kurczakiem Andrze-

jem oraz nauczyć Kulka rozkładać para-
solkę. 

Dodatkowo gwarantujemy Festiwal
Baniek Mydlanych oraz balonikowe zoo.
Każdy może liczyć na słodką niespo-
dziankę, porcję popcornu oraz upomi-
nek. Więcej informacji już niebawem na
naszych stronach oraz plakatach.

„Postaw na Dzień Dziecka”
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Bajkowy 
dzień dziecka 
28 maja, w niedzielę, wszystkie dzieci

z okazji Dnia Dziecka serdecznie zapraszamy
do udziału w dwóch zaplanowanych sean-
sach filmowych. 

Pierwszy rozpocznie się w samo połu-

dnie – o godz. 12:00 – filmem animowanym
„Kicia Kocia mówi dzień dobry”. O godz. 13
natomiast – dla nieco starszych – film „Szczę-
ściara”. 

Oba seanse są prezentem dla dzieci i są
niebiletowane. 

Popcorn dostępny w cenie regularnej. 
Polecamy się uwadze i zapraszamy mło-

dych Widzów przed ekran. 

Konferencja
naukowa i pro-
mocja książki
Miasto Darłowo, Zamek Książąt Po-

morskich oraz Fundacja „Dziedzictwo” 
w Sławnie serdecznie zapraszają na konfe-
rencję naukową i promocję XV tomu „His-
torii i kultury ziemi sławieńskiej”, która od-
będzie się już 13 maja, od godziny 9.30, 
w Zamku Książąt Pomorskich w Darłowie.
Będzie to wydarzenie w ramach Dni Darłowa.

W pierwszej części usłyszymy wykłady
m.in. Ewy Gwiazdowskiej – „Dwory i pałace
powiatu sławieńskiego na litografiach Ru-
dolfa Muchowa”; Krystyny Rypniewskiej 
– „Witraże z pracowni Ferdinanda Müllera 
w kościele parafialnym w Sulechówku na Po-

morzu Zachodnim”; Jerzego Gąsiorka – „Moje
sławieńskie lata”;

W drugiej części Brygida Jerzewska
opowie – „Moja przygoda ze szkołą z nie-
mieckim językiem nauczania w Darłowie”;
Małgorzata Świątkowska – „Stanisław Dule-
wicz – pierwszy powojenny Burmistrz Dar-
łowa”; Krystyna Różańska – „Szły na zachód
osadniczki… Danuta Szyksznian – Świadek
Historii – Weronika Socha – moja Mama”; Re-
nata Potomska – „Czar starych kronik”

Konferencja jest organizowana pod pat-
ronatem starosty sławieńskiego Wojciecha
Wiśniowskiego i burmistrza Miasta Darłowo
Arkadiusza Klimowicza. Organizatorzy za-
strzegają sobie prawo do zmian w harmono-
gramie konferencji. Konferencja będzie trans-
mitowana online na miejskich kanałach
społecznościowych. Wstęp wolny.

21 i 23 kwietnia młodzież z Darłowskie-
go Ośrodka Kultury im. Leopolda Tyrman-
da miała przyjemność wziąć udział w zor-
ganizowanym wyjedzie warsztatowym do
Swołowa. Mowa o sekcji modelarstwa pro-
wadzonej przez instruktora Artura Hamer-
linga. 

Wyjazd ten łączył w sobie kilka ce-
lów. Integrację, dostępność do kultury,
możliwość zdobycia nowych doświad-
czeń i umiejętności, rozwój osobisty
oraz nowe znajomości. Na miejsce na-
szej destynacji wybraliśmy Zagrodę Ini-
cjatyw Twórczych w oddalonym o zaled-
wie trzy kwadranse od Darłowa – Swo-
łowie. Wybór ten nie był przypadkowy 
– miejsce to bowiem zarządzane jest
również, przez instytucję kultury, z któ-
rą łączą nas „stosunki kulturalne”. W ra-
mach szeregu atrakcji tego wyjazdu od-
były się warsztaty z tkactwa oraz wykład
o tradycjach i dziedzictwie tej części Po-
morza – połączony ze zwiedzaniem Mu-
zeum. Oczywiście nie zabrakło gier i za-
baw, ciekawych dyskusji i wspólnego
ogniska z muzyką i śpiewem. Do tego
idealna pogoda i bliskość natury. To był
dobry weekend na wsi. 

Wyjazd ten był także formą nagro-
dy dla młodzieży, która spędziła setki
godzin nad modelem Dora, niemiec-
kiego działa kolejowego. Nieco ponad
miesiąc temu prace nad tym modelem
zakończono a następnie zabezpieczo-
no. Do tematu jeszcze powrócimy. Jest
on bowiem wart należytej uważności 
i potraktowania. Jedno jest pewne. To
zdolni młodzi ludzie pełni chęci i za-

pału z pokaźnym dorobkiem sukce-
sów. 

Z ramienia DOK Darłowo w wyjedzie
udział wzięły dodatkowo: Ania Grabows-
ka i Magdalena Zawadka – animatorki
kultury. Nie ulega wątpliwości, że wyjazd
ten był prawdziwą podróżą do aktyw-
nych, ciekawych i budujących form spę-
dzania czasu w sposób kreatywny. 

Za pomoc pragniemy serdecznie po-
dziękować: Miastu Darłowo, SP 3 Darło-
wo, Zagrodzie Inicjatyw Twórczych 
z Włodzimierzem Wolskim, Muzeum
Kultury Ludowej Pomorza w Swołowie.

Bliskie podróże 

Jak podkreśla dyrektor DOK, Magda-
lena Burduk, na placu budowy dokonano
już szeregu prac, takich jak usunięcie
tynków ze ścian, przebudowa piętra oraz
demontaż starych podłóg. Warto zazna-
czyć, że jedno z pomieszczeń zostanie
zaadaptowane na łazienkę, spełniającą
wymogi dostępności dla osób niepełnos-
prawnych. Ponadto, przeprowadzono
kompleksową wymianę instalacji elek-
trycznej oraz modernizację instalacji
centralnego ogrzewania.

Kolejnym etapem remontu będzie
wzmocnienie ścian klatki schodowej
oraz modernizacja schodów i budowa
ramp. 

Kolejnym etapem prac było usunięcie
dotychczasowych – drewnianych scho-
dów, które łączyły poziomem 0 z pierw-
szym piętrem obiektu objętego remon-
tem. W połowie kwietnia schody zostały
całkowicie usunięte. Obecnie trwają pra-
ce polegające na wzmocnieniu ścian
klatki schodowej, które będą podporą 
i zarazem wzmocnieniem nowej – żelbe-
towej konstrukcji ciągu komunikacyjne-
go na piętro. W kolejnym etapie przej-
dziemy do prac, w efekcie których po-
wstanie solidny ciąg komunikacyjny
umożliwiający poruszanie się pieszo 
a także umożliwi osobom z dysfunkcją
pokonać ten dystans.  

Zakład Ogólnobudowlany i Marke-
ting Andrzej Starzyński, firma z boga-

tym doświadczeniem w tego typu inwe-
stycjach (m.in. realizująca Darłowskie
Centrum Wolontariatu oraz Poczekalnię
Kultury), jest odpowiedzialna za wyko-
nanie tego zadania.

Burmistrz Darłowa, Arkadiusz Kli-
mowicz, podczas wizyty na placu budo-
wy wyraził zadowolenie z postępu prac

oraz podkreślił, że modernizacja budyn-
ku SKŁO44 jest ważnym krokiem w kie-
runku poprawy dostępności obiektów
kulturalnych dla osób z niepełnospraw-
nościami. Oczekuje się, że zakończenie
remontu przyniesie nowe możliwości 
i komfort korzystania z tego miejsca dla
wszystkich jego użytkowników.

Remont w Domu Kultury SKŁO 44

Starych nie ma – będą nowe!

14 maja
godz. 14:00 STRAŻNICY GALAKTYKI: 

VOLUME 3 2D Dubbing seans przyjazny
sensorycznie

godz. 17:00 STRAŻNICY GALAKTYKI: 
VOLUME 3 3D Dubbing

godz. 20:00 AIR 2D Napisy
16 maja
godz. 8:30-15:00 KinoSzkoła
17 maja
godz. 8:30-15:00 KinoSzkoła 
godz. 17:00 STRAŻNICY GALAKTYKI: 

VOLUME 3 3D Dubbing 
godz. 20:00 AIR 2D Napisy 
18 maja
godz. 17:00 STRAŻNICY GALAKTYKI: 

VOLUME 3 2D Dubbing
godz. 20:00 AIR 2D Napisy 
19 maja
godz. 16:00 ERNEST I CELESTYNA: MISJA

MUZYKA 2D Dubbing / 1:20 / Kino Świat 
godz. 18:00 SKOŁOWANI 2D PL 
godz. 20:15 NOWY VERMEER. WYSTAWA

WSZECHCZASÓW 2D Napisy / bilety: 25 zł
20 maja
godz. 16:00 ERNEST I CELESTYNA: MISJA

MUZYKA 2D Dubbing seans przyjazny
sensorycznie

godz. 18:00 SKOŁOWANI 2D PL 
godz. 20:15 NOWY VERMEER. WYSTAWA

WSZECHCZASÓW 2D Napisy
24 maja
godz. 16:00 ERNEST I CELESTYNA: MISJA

MUZYKA 2D Dubbing
godz. 18:00 POWIĘKSZENIE 2D Napisy 

> cykl w ramach 100-lecia Warner Bros 
> CELEBRATING EVERY STORY / bilety: 
10 zł, N˚ 3 z 15

godz. 20:20 SKOŁOWANI 2D PL
25 maja
godz. 16:00 ERNEST I CELESTYNA: MISJA

MUZYKA 2D Dubbing 
godz. 18:00 SKOŁOWANI 2D PL 
godz. 20:15 NOWY VERMEER. WYSTAWA

WSZECHCZASÓW 2D Napisy
27 maja
godz. 14:00 SUPER MARIO BROS. FILM

2D Dubbing 

godz. 16:00 SUPER MARIO BROS. FILM
2D Dubbing 

godz. 18:05 SUPER MARIO BROS. FILM
2D Dubbing 

28 maja BAJKOWY DZIEŃ DZIECKA:
godz. 12:00 KICIA KOCIA MÓWI: DZIEŃ

DOBRY / 4+ / seans niebiletowany
godz. 13:00 SZCZĘŚCIARA / 9+ / seans

niebiletowany
godz. 15:00 SUPER MARIO BROS. FILM

2D Dubbing seans przyjazny sensorycznie
godz. 17:05 SUPER MARIO BROS. FILM

2D Dubbing
godz. 19:10 SUPER MARIO BROS. FILM

2D Dubbing
29 maja DZIEŃ DZIAŁACZA KULTURY: 
godz. 18:00 HALLELUJAH: LEONARD 

COHEN, A JOURNEY, A SONG 2D Napisy, bi-
lety: 25 zł  

31 maja
godz. 16:00 SUPER MARIO BROS. FILM

2D Dubbing 
godz. 18:05 SUPER MARIO BROS. FILM

2D Dubbing 
godz. 20:10 HALLELUJAH: LEONARD 

COHEN, A JOURNEY, A SONG 2D Napisy

Repertuar na maj
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Zapraszamy do Działaj Lokalnie 2023
Od 1 maja ruszył nabór wniosków w nowym 
konkursie grantowym.

Co zrobić by otrzymać dotację na swój projekt:
– mieć atrakcyjny i społecznie użyteczny 
pomysł, którego realizacja będzie trwała 
od 3 do 6 miesięcy – opisać swój pomysł i uza-
sadnić go w odpowiednim formularzu

Program Działaj Lokalnie jest wdrażany przez Darłowskie
Centrum Wolontariatu na terenie powiatu Sławińskiego, (do
którego mogą przystąpić wnioskodawcy gminy wiejskiela

Darłowo, gminy miejskiej Darłowo, gminy wiejskiej Sławno,
gminy miejskiej Sławno, gminy Postomino, gminy Malecho-
wo) projekt współfinansowany przez Polsko-Amerykańską
Fundację Wolności i organizowany przez Akademię Rozwoju
Filantropii w Polsce.

Nabór wniosków odbędzie się online poprzez generator
dostępny na stronie: generatorspoleczny.pl

Nabór wniosków online rozpocznie się od 1 maja i będzie
trwał do 4 czerwca.

Maksymalna kwota o jaką mogą ubiegać się wnioskodawcy
wynosi 6 000 zł.

Zbudujemy kolejne ulice
20 kwietnia burmistrz Miasta Darłowo

podpisał umowę na opracowanie doku-
mentacji projektowej budowy ulicy Bałtyc-
kiej w Darłówku Wschodnim. 

Projektowany odcinek drogi to około
230 metrów, ulica włączona zostanie 
w ul. Conrada. Koszt opracowania doku-
mentacji wynosi 76 200 zł i w całości po-
kryty zostanie z środków budżetu miasta.  

5 maja podpisana została umowa na
opracowanie dokumentacji dla budowy
ulicy Szarych Szeregów w Darłowie
(osiedle Bema). Długość projektowanego
odcinka to 325 m. Koszt prac projekto-
wych wynosi 85 116,00 zł, w całości sfi-
nansowany zostanie z miejskich środ-

ków. Zakończenie prac projektowych
planowane jest w grudniu tego roku.

***
W 2023 roku miasto Darłowo przygo-

towuje projekty budowlane czterech
ważnych dla mieszkańców ulic: Szkolnej,
Niemena i wspomnianych: Bałtyckiej 
i ul. Szarych Szeregów.  

– W 2023 planujemy jeszcze opraco-
wanie dokumentacji projektowej dla uli-
cy Spokojnej. W kolejnym roku będziemy
mogli przejść do etapu wykonawstwa 
a to z pewnością ucieszy mieszkańców
naszego miasta – informuje Tomasz
Breszka, kierownik Referatu Inwestycji
w Urzędzie Miejskim.

W obiektywie

Ulica Portowa gotowa
Przebudowa ulicy Portowej w Darłowie, na odcinku od ul. Stefana Żeromskiego do ul. Portowej (DW203), finan-
sowana była w ramach Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg (RFRD). 
Koszt przebudowy wyniósł 2 636 834,6 zł brutto, kwota dofinasowania ze środków Rządowego Funduszu Roz-
woju Dróg to 1 700 673,15 zł. Pozostała kwota pokryta została z budżetu miasta Darłowo.

Most na Wieprzy zamknięty 
W związku z prowadzeniem prac remontowych na mo-

ście przy ul. Powstańców Warszawskich w Darłowie, infor-
mujemy o utrudnieniach w ruchu pieszych i rowerzystów.

Od 17 kwietnia, aż do odwołania, jest całkowicie za-
mknięty most. Planowany czas zamknięcia ruchu to
około 2 miesiące.

Podajemy trasy alternatywne:
Przejście od strony al. Wojska Polskiego/ul. Bogusła-

wa X: 
a) w lewą stronę kierujemy się na ul. 1 Maja > ul. Nad-

brzeżną > ul. Portową;
b) w prawą stronę kierujemy się do parku – skwer

generała Władysława Sikorskiego
> ul. M. Skłodowskiej-Curie > ul. Zamkową lub ul.

Podzamcze.
2. Przejście od strony ul. Powstańców Warszawskich:
a) w lewą stronę kierujemy się na ul. Krótką > ul.

Zamkową > ul. Podzamcze.
b) W prawą stronę kierujemy się na ul. Kowalską > ul. Po-

cztową > ul. Morską.
Przepraszamy za utrudnienia i prosimy o zachowanie

ostrożności w rejonie prowadzonych prac.

Darłowski Dzień Bibliotekarza
W Dniu Bibliotekarza na za-

proszenie zastępcy burmistrza
– Rafała Nagórskiego 

w Ratuszu spotkali się pracow-
nicy z darłowskich bibliotek

szkolnych, Miejskiej Biblioteki
im. Agnieszki Osieckiej, z filii 

w Darłówku, a także emeryto-
wani bibliotekarze.

W spotkaniu uczestniczyła również
przewodnicząca Komisji Kultury, Eduka-
cji i Turystyki Rady Miejskiej Krystyna

Różańska. Poza życzeniami i gratulacjami
za codzienny trud bibliotekarza na spot-
kaniu poruszono szereg innych kwestii.
Mówiono o działaniach zmierzających do
zmiany siedziby Biblioteki Miejskiej, 
o stanie czytelnictwa w Polsce, finanso-
waniu bibliotekarzy, zakupu nowości,
trendach czytelniczych. Rafał Nagórski
przedstawił działania służące pozyskiwa-
niu środków zewnętrznych do wykonania
remontu budynku przy ul. Zamkowej jako
docelowego miejsca Miejskiej Biblioteki. 

Z kolei goście przedstawili charakter
swojej pracy, który daleko odbiega od
przyjętych stereotypów, że pani z biblio-

teki poza wypożyczaniem książek nic
innego nie robi. Tymczasem w szkol-
nych bibliotekach oprócz wypożyczeń
księgozbioru, przyjmują, inwentaryzują
i rozdają we wszystkich klasach tysiące
podręczników i ćwiczeń, które gwaran-
tuje ministerstwo oświaty każdemu
uczniowi. Do tego akcje czytelnicze, po-
pularyzatorskie, kulturalne i wiele in-
nych działań. Biblioteki tętnią życiem.
Nie inaczej jest w Bibliotece Miejskiej,
choć charakter działań jest nieco inny,
gdyż obejmuje szereg działań o charak-
terze kulturalnym. Wskazali też, że po-
jawiają się nowe trendy czytelnicze np.

dotyczące tożsamości seksualnej.
Wymowa tego spotkania jest jedno-

znaczna. Bibliotekarz to misja i powoła-

nie jaką spotyka się u nauczycieli. Ży-
czymy im pełnej satysfakcji z pracy
i zdrowia.

Uwaga! OgłOszenia O przetargach!
Informacja o planowanych i ogłoszonych porzetargach znajdują się na stronie 
internetowej Urzędu  Miejskiego w Darłowie (www.darlowo.pl/przetargi), w Biu-
letynie Infoprmacji Publicznej w zakładce zarządzenia Burmistrza, są wywieszane
na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miejskim w Darłowie. 

Prezes Sądu Okręgowego w Koszali-
nie wystąpił do Rady Miejskiej w Darło-
wie o przeprowadzenie wyborów po-
przez wybranie trzech ławników na ka-
dencję 2024-2027.  

– do Sądu Okręgowego w Koszalinie
– 1 osoby

– do Sądu Rejonowego w Sławnie – 2
osoby

Niezbędne formularze rozporządze-
nia są dostępne w Biuletynie Informacji

Publicznej Urzędu Miejskiego w zakład-
ce „Wybory ławników” oraz można je
otrzymać w Urzędzie Miejskim w Darło-
wie, pokój 23 (I piętro – Biuro Rady
Miejskiej). 

Zgłoszenia będą przyjmowane do
dnia 30 czerwca 2023 r. w Urzędzie Miej-
skim w Darłowie, pokój 23 (I piętro 
– Biuro Rady Miejskiej – tel. 9431421-95)
w godzinach pracy Urzędu.

Nabór na ławników 

ul. Bałtycka (widok od ul Conrada)

ul. Szarych Szeregów (widok od strony firmy DARMOT)
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Zachęcamy mieszkańców miasta
Darłowa w wieku 70+, posiadających
orzeczenie o niepełnosprawności, które
zawiera informacje o niezdolności do
samodzielnej egzystencji i konieczności
stałej opieki opiekuna, do wypełniania 
i złożenia karty zgłoszeniowej w celu
otrzymania opaski przywoławczej SOS. 

System w oparciu o który działają
opaski, skierowany jest do osób samo-
tnie mieszkających oraz ich opiekunów.
W przypadku potrzeby wezwania pomo-
cy wystarczy nacisnąć niewielki przy-
cisk, aby powiadomienie natychmiast
wyświetliło się na telefonie opiekuna.

W skład zestawu 
wchodzą:
• opaska przywoławcza dla Seniora

KALER T1;
• centrala WiFi z dzwonkiem

(GEN_HC_CWT) i bateria CR2032;
• przycisk z paskiem i smyczą (GEN-

PG);
• instrukcja obsługi i karta gwaran-

cyjna.
Osoba, która otrzyma zestaw zawie-

rający opaskę przywoławczą zobowiązu-
je się do zakupywania z własnych środ-
ków finansowych baterii CR2032, celem

jej prawidłowego działania oraz do sa-
modzielnego zapewnienia połączenia
internetowego. Warunki korzystania 
z opasek oraz wszelkie szczegóły określa
umowa oraz regulamin wydawania i ko-
rzystania z opasek przywoławczych.

UWAGA: 
Ilość opasek jest ograniczona, decy-

duje kolejność zgłoszeń. Zgłoszenia na-
leży podawać tylko do Urzędu Miejskie-
go, pokój nr 8 w formie karty zgłoszenia
(dostępnej poniżej).

Zgłoszenia trwają do 30 maja 2023 r.
bądź do wyczerpania ilości opasek
możliwych do przekazania.

Seniorze skorzystaj z opaski SOS 
Miasto Darłowo realizuje projekt budżetu obywatelskiego – opaski SOS dla seniorów.

26 i 27 kwietnia w Poczekalni Kultury
odbyły się zajęcia dla osób starszych 
w ramach warsztatów z obsługi kompu-
tera dla seniorów. Jest to świetny sposób
na rozwijanie umiejętności technolo-
gicznych wśród starszych osób. Takie za-
jęcia pozwalają na przyswojenie podsta-
wowych umiejętności korzystania 
z komputera, takich jak korzystanie z kla-
wiatury, myszki, obsługa systemu opera-
cyjnego czy też korzystanie z internetu.

Seniorzy uczą się także korzystać 
z różnego rodzaju programów, np. edy-
tory tekstów. Dodatkowo podczas zajęć
uczestnicy dowiadują się o zagrożeniach
w sieci oraz o sposobach ochrony swoich
danych osobowych.

Warsztaty te pozwalają na aktywne
uczestnictwo seniorów w życiu społecz-
nym, dają możliwość łatwiejszego kon-
taktu z rodziną i przyjaciółmi oraz

umożliwiają uczestnictwo w wielu cie-
kawych inicjatywach społecznych czy
kulturalnych, które odbywają się w sieci.

Organizacja takich warsztatów to

świetna inwestycja w rozwój społeczny 
i technologiczny seniorów, co z kolei
może przyczynić się do poprawy jakości
ich życia.

Wyszkoleni w wirtualnym świecieW obiektywie

Sala sensoryczna z budżetu obywatelskiego
W ramach realizacji projektu budżetu obywatelskiego pn. SENSORKI sala SI
zakupiono zestaw sprzętu do sali integracji sensorycznej w Przedszkolu
nr 2 w Darłowie, tj. ramę stalową z osprzętem, grzybek, deskorolkę, heli-
kopter, maglownicę, deskę rotacyjną, terampetyczny hamak, beczkę, ko-
łyskę, materac składany, platformę prostokątną, platformę kwadratową.
Środki finansowe na realizację projektu wyniosły 9 900 zł.

W sobotę, 22 kwietnia wpuszczono na-
rybek do darłowskiego stawu Inkula. Wła-
dze miasta Darłowo wraz z Darłowskim 
Towarzystwem Turystyczno-Wędkarskim
zdecydowały się na to przedsięwzięcie, aby
wzbogacić życie wodne stawu i zapewnić
wędkarzom możliwość połowu różnorod-
nych gatunków ryb.

Do zarybienia wykorzystano różne
gatunki ryb: karpia, amura, tołpygę,
lina, karasia, jazia białego oraz płoć.
Łącznie wpuszczono 876 sztuk ryb, 
z czego najwięcej, bo aż 200 sztuk, to ka-
raś i płoć. Wprowadzenie do stawu takiej
liczby ryb z pewnością wpłynie na
zwiększenie atrakcyjności łowiskowego
miejsca.

Cieszy fakt, że zarybianie darłow-
skiego stawu Inkula odbyło się w czynie
społecznym, co wskazuje na chęć troski
o środowisko naturalne oraz rozwijanie
turystyki i wędkarstwa w regionie. Ryb-
ki zostały zakupione przez Miasto Dar-
łowo, co z pewnością jest ogromnym
wsparciem dla lokalnej społeczności
wędkarskiej.

Na swoim facebokowym profilu Bur-
mistrz miasta Darłowo wyraził swoje
zadowolenie z przeprowadzonej akcji,
dziękując zaangażowanym w nią oso-
bom. Piotrek Ebel, Antoni Hołub, Graży-
na Kułaga oraz Artur Wejnerowski zos-
tali wymienieni w podziękowaniach, ale
zapewne nie byli to jedyne osoby, którzy
przyczynili się do sukcesu zarybiania.

Burmistrz zdecydował także o bez-
płatnym udostępnieniu łowiska do poło-
wu ryb na wędkę. Decyzja ta z pewnością
ucieszy wędkarzy i miłośników wędkar-
stwa, którzy będą mieli okazję korzystać
z pięknych darłowskich stawów.

Oczywiście, udostępnienie łowiska
jest związane z pewnymi zasadami, któ-
re należy przestrzegać. Wszyscy wędka-

rze powinni dbać o utrzymanie stano-
wiska wędkarskiego w czystości oraz
posiadanie ważnej karty wędkarskiej, co
jest wymogiem prawnym.

Warto jednak pamiętać, że wędkowa-
nie to nie tylko sposób na spędzenie
wolnego czasu, ale także odpowiedzial-
ność za środowisko naturalne i zwierzę-
ta żyjące w wodzie. Dlatego należy 
pamiętać o zachowaniu ostrożności 
i szacunku dla natury oraz zawsze prze-
strzegać zasad obowiązujących na ło-
wisku.

Warto zwrócić uwagę na to, że dba-
łość o ożywienie życia wodnego w stawie
Inkula ma nie tylko wymiar rozrywkowy
dla wędkarzy, ale również pozytywnie
wpływa na ekosystem stawu i całą okoli-
cę. Ryby wprowadzone do środowiska
naturalnego pozytywnie oddziałują na
czystość wody, a także stanowią ważny
element łańcucha pokarmowego dla in-
nych organizmów.

Nowe życie w stawie 

Społecznicy zaangażowani w akcję

27 kwietnia na placu zabaw przy ulicy
Wieniawskiego w Darłowie posadzono
Dąb.

Pod drzewem, które ma być symbo-
lem dorastania i dbałości o przyrodę
została zakopana „kapsuła czasu”. Za-
mknięto w niej „list do potomności”, na
którym dzieci z przedszkola nr 2 w po-
zostawiły ślady w postaci odcisków pa-
luszków, wykonanych kolorowymi far-
bami.

W kapsule znalazły się również naj-
nowsze wydanie gazety „Wiadomości
darłowskie” oraz pamiątkowe okolicz-
nościowe wybite przez miasto medale.

Na drzewie zamontowano lęgową bud-
kę dla ptaków oraz domek dla owadów.

W barwnym wydarzeniu uczestniczył
burmistrz Darłowa Arkadiusz Klimo-
wicz, przewodniczący Rady Miejskiej
Czesław Woźniak, Anna Marczak z Refe-
ratu Ochrony Środowiska, przedstawi-
ciele Biura Burmistrza i Biura Promocji
Miasta, pracownicy MPGK oraz dyrekcja
– Elżbieta Mielczarek-Waluch, opieku-
nowie i podopieczni Przedszkola nr 2. 

Miejmy nadzieję, że kapsuła prze-
trwa próbę czasu i zostanie kiedyś odna-
leziona, a przyszłe pokolenia odczytają
list od swoich darłowskich przodków.

Przedszkolaki 
i kapsuła czasu



W obiektywie
Test kompetencji trzecioklasisty
8 i 9 maja uczniowie klas trzecich biorą udział w tegorocznej edycji Ogólnopolskiego testu kompetencji trzeciokla-
sistów Lupa 3. Test sprawdza stopień opanowania wiedzy i umiejętności z zakresu edukacji polonistycznej, spo-
łecznej, przyrodniczej i matematycznej.
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W każdy piątek, od godziny 14 do 16,
przy ul. Franciszkańskiej 2, mieszkańcy
miasta Darłowo, którzy mają problemy
natury prawnej, związane między inny-
mi z uzależnieniami (np. od alkoholu lub
narkotyków) oraz wynikające z przemo-
cy w rodzinie, mogą skorzystać z bez-
płatnych konsultacji i porad prawnych.

Dyżur w Punkcie Konsultacyjny peł-
ni dr Maciej Jabłoński, który jest absol-
wentem Wydziału Prawa i Administracji
Uniwersytetu Szczecińskiego oraz Wy-

działu Prawa, Prawa Kanonicznego i Ad-
ministracji Katolickiego Uniwersytetu
Lubelskiego.

Jednocześnie warto przypomnieć, 
że w Punkcie Konsultacyjnym przy ul.
Franciszkańskiej 2 dyżury pełnią:

• psycholog Karolina Kaczyńska
w każdą środę w godz. 15.30 – 17.30.

• pedagog o. Adrian Zalewski w każ-
dy piątek w godz. 19– 21.

• specjalista profilaktyki alkoholo-
wej i pomocy dla ofiar przemocy Elżbie-

ta Karnicka w każdą środę ul. Marii
Skłodowskiej-Curie 32 (budynek Przy-
chodni pok. 17) w godz. 15 – 17.

Dodatkowo w siedzibie Punktu człon-
kowie Miejskiej Komisji Rozwiązywania
Problemów Alkoholowych spotykają się
dwa razy w miesiącu (co drugi wtorek).
Każda osoba szukająca pomocy może
skontaktować się z członkami Komisji
osobiście, telefonicznie lub mailowo
(Plac Kościuszki 9, pok. 5 tel. 343551234,
komisjaalkoholowa@darlowo.pl).

Zapraszamy po bezpłatne porady

DYŻURY RADNYCH

Biuro Rady Miejskiej w Darłowie informuje, że skargi i wnio-
ski mieszkańców przyjmować będą radni Rady Miejskiej. 

15 maja 
– radna Dorota Podgórska w pokoju nr 23 Urzędu Miejskiego 

w Darłowie, w godz. 15.30 – 16.30, (tel. 94 314 2195),
22 maja
– radna Bożena Magier w pokoju nr 23 Urzędu Miejskiego 

w Darłowie w godz. 15.30 – 16.30, (tel. 94 314 2195).
29 maja 
– radny Roman Dudziński – w pokoju nr 23 Urzędu Miejskiego 

w Darłowie w godz. 15.30 – 16.30, (tel. 94 314 2195).

5 czerwca 
– radny Paweł Breszka – w filii Biblioteki Publicznej w Darło-

wie, przy ulicy Zwycięstwa 1, w godz. 15.00 – 16.00, (508 188 888).
12 czerwca 
– radny Mirosław Jabłoński – w pokoju nr 23 Urzędu Miejskie-

go w Darłowie w godz. 15.30 – 16.30, (tel. 94 314 2195),
19 czerwca 
– radny Andrzej Herdzik w pokoju nr 23 Urzędu Miejskiego 

w Darłowie w godz. 15.30 – 16.30, (tel. 94 314 2195) 
26 czerwca 
– radna Renata Potomska – w pokoju nr 23 Urzędu Miejskiego 

w Darłowie w godz. 15.30 – 16.30, (tel. 94 314 2195).

Od 9 maja rusza rekrutacja
do klas 1 szkół ponadpodsta-

wowych. Uczniowie klas 8
będą mogli złożyć wnioski do
szkół. Zespół Szkół Morskich
jak co roku przygotował bo-

gatą ofertę edukacyjną.

Szkoła Morska w Darłowie to naj-
starsza szkoła tego typu w Polsce, od
dziesięcioleci absolwenci są poszukiwa-
nymi specjalistami na rynku pracy.
Szkoła to także wiele tradycji mundur 
i statek szkolny to symbole przywiąza-
nia do morskich ideałów. Technikum
Morskie kształci młodzież w czterech
zawodach tj. technik mechanik okręto-
wy, technik nawigator morski, technik
logistyk i technik hotelarstwa. Wszyst-
kie zawody zostały wskazane przez mi-

nistra edukacji narodowej jako zawody
istotne dla rynku pracy. Nauka w tech-
nikum trwa 5 lat, egzamin potwierdza-
jący kwalifikacje w zawodzie uczniowie
zdają w czwartej klasie, a w klasie piątej
zdobywają dodatkowe kwalifikacje tj.
uprawnienia spawacza (mechanicy),
kurs obsługi wózków widłowych (logis-
tycy), kurs kelner barman (hotelarze),
kurs ARPA i GMDSS (nawigatorzy).

Utworzenie przy szkole liceum
umożliwi młodzieży, która swojej przy-
szłości nie wiąże ze zdobywaniem zawo-
du podjęcie nauki w szkole w Darłowie.
W ofercie znajdą się klasy humanistycz-
no-medialna, klasa przyrodnicza i od-
ział mistrzostwa sportowego. Uczniowie
będą mogli rozszerzać wiedzę z wybra-
nych przez siebie przedmiotów, a dodat-
kowo będą mogli brać udział w kursach,
szkoleniach i zajęciach dodatkowych od
lat proponowanych w morskiej.

Branżowa Szkoła Zawodowa I Stop-
nia umożliwia uczniom naukę w klasie
wielozawodowej. Młodzież może zdo-
być kwalifikacje w zawodach takich
jak hydraulik, mechanik pojazdów,
elektryk, fryzjer, kucharz, stolarz,
Wszystkie zawody są bardzo atrakcyj-
ne na rynku pracy i gwarantują absol-
wentom zatrudnienie po ukończeniu
szkoły.

W szkole realizowanych jest wiele
projektów unijnych w tym projekt w ra-
mach programu Erasmus + dzięki, któ-
remu uczniowie biorą udział w prakty-
kach zawodowych w Hiszpanii, Portuga-
lii i we Włoszech. Dodatkowo uczniowie
mogą zdobyć uprawnienia żeglarskie,
motorowodne, uprawnienia nurka 1 kla-
sy. Dumą szkoły jest kompania honoro-
wa, która uświetnia uroczystości patrio-
tyczne i pikniki na terenie powiatu i nie
tylko. 

Rekrutują „morsaków” 

Zapraszamy do zapoznania się z ofertą szkoły na stronie internetowej
www.zsm.darlowo.pl. 
Szczegółowych informacji udzielamy pod numerem telefonu 943142426. 
Wiele informacji znajdą Państwo na naszym profilu facebookowym.

27 kwietnia, w darłowskim Kinie „Baj-
ka”, Miejska Biblioteka Publiczna im. Ag-
nieszki Osieckiej w Darłowie, zorganizo-
wała powiatowe eliminacje do 54. Regio-
nalnego Turnieju Recytatorskiego „Ptaki,
ptaszki i ptaszęta polne”. W konkursie
wzięło udział 19 uczestników. 

Po uroczystym otwarciu konkursu
przez panią Jolantę Szczepaniak głos za-
brał burmistrz Darłowa – Arkadiusz Kli-
mowicz, który po przywitaniu się 
z uczestnikami, przeprowadził wśród
młodych gości krótki quiz ornitologicz-
ny. 

Wszystkie prezentacje wierszy wy-
konane były w sposób profesjonalny,
pokazujący wysoki poziom gry aktor-
skiej uczestników. Po burzliwych dys-
kusjach komisja w składzie: Hanna
Dobak – dyrektor Miejskiej Biblioteki

Publicznej w Sławnie, Magdalena Za-
wadka oraz Michał Mielczarek – aktor
teatralny, dubbingowy, lektor audio-
booków, pianista wybrali sześcioro
wyróżnionych laureatów, którzy będą
reprezentować powiat sławieński 
w kolejnym etapie konkursu w Kosza-
linie.

Wyróżnione osoby to: Tatiana Witt-
brodt, Antonina Pęk, Marika Stermach,
Antonina Dusza, Maksymilian Haręża,
Jakub Stermach.

Po przyznaniu symbolicznych dyplo-
mów oraz upominków, Dyrektor Miej-
skiej Biblioteki im. Agnieszki Osieckiej
w Darłowie – pani Joanna Witkowska
podziękowała wszystkim, a także życzy-
ła dalszych sukcesów. Nie ukrywała
dumy i wielkiego uznania dla występów
młodych artystów.

Ptasi konkurs recytatorski 

W obiektywie
Ostatnia taka matura
W tym roku po raz ostatni maturę zdają uczniowie według formuły 2015
czyli absolwenci technikum. Absolwenci liceum zdają nową maturę.
Przystąpiło do niej 132 uczniów klas ostatnich, w tym 4 klasy technikum
i 1 klasa liceum.
Nastroje po pierwszych egzaminach są dobre. Teraz trzymamy kciuki za
wyniki. 
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Uliczne sukcesy
W Lubawa Miasto odbyła się dziś pierwsza seria Mistrzostw Polski w kryterium, czyli

XXVII kryterium uliczne im. Edmunda Groszkowskiego o Puchar Burmistrza Lubawy. 
W juniorkach młodszych zwyciężyła Gabrysia Kaczmarczyk, a trzecie miejsce zajęła Zuzia

Merda. 
W juniorach młodszych na trzecim miejscu uplasował się Oliwier Serafin, a na szóstym

Franek Sajko. 
W juniorkach trzecie miejsce wywalczyła Zosia Jakubowska. Startowały również: Oliwia

Sroczyńska, Otylia Kubicka, Katarzyna Stelmach. 
W klasyfikacji klubowej zajęliśmy trzecie miejsce. 
Dziękujemy za ambitną postawę wszystkim startującym oraz gratulujemy wyników.

Kolarskie wiadomości 

Branderburger Sprintcup 
We Frankfurcie nad Odrą rywalizowała kadra sprinterek. W keirnie kobiet zwyciężyła

Nikola Sibiak, drugie miejsce zajęła Marlena Karwacka. 
W sprincie Marlena wywalczyła 5 miejsce, Nikola skończyła rywalizację na miejscu 6. 
W juniorkach w keirinie Sandra Schulz zajęła miejsce 11, a Paulina Hojka 12. Startowała

również Aleksandra Patora. 
To kolejne zawody, na których nasze zawodniczki zdobywają punkty do rankingu UCI.

Stanowią one przepustkę do startów w mistrzostwach świata.

4 kwietnia w Urzędzie Marszałkowskim
w Szczecinie odbyła się gala „Sportowe
Podsumowanie 2022 roku” podczas której
marszałek Olgierd Geblewicz podziękował
najlepszym sportowcom i klubom. Wręczył
też nagrody finansowe.

Miasto Darłowo zajęło zaszczytne
trzecie miejsce w ogólnopolskim współ-
zawodnictwie sportowym w sporcie
młodzieżowym w 2022 roku w klasyfika-
cji Gmin/Miast Pomorza Zachodniego.
Na pierwszym miejscu uplasował się
Szczecin, na drugim Koszalin.

– Całą serię wyróżnień otrzymały
kolarki z Klubu Kolarskiego Ziemia Dar-
łowska, które dostarczyły olbrzymią
liczbę punktów w rankingu. Serdecznie
gratuluję wszystkim sportowcom repre-
zentującym nasze miasto w sportowej
rywalizacji na wszystkich poziomach 
– mówi Rafał Nagórski, zastępca bur-
mistrza Darłowa, który odebrał puchar
podczas uroczystości w Szczecinie.

Szczegółowe wyniki rankingu w kla-
syfikacji klubów i gmin województwa za-
chodniopomorskiego w ogólnopolskim
systemie współzawodnictwa sportowego
w sporcie młodzieżowym w 2022 roku:

Kluby:
1. MKS Kusy Szczecin
2. BKS Skorpion Szczecin
3. KK Ziemia Darłowska Darłowo
4. MKP Szczecin
5. AKS Białogard
Gminy/Miasta:
1. Gmina Miasto Szczecin
2. Gmina Miasto Koszalin
3. Miasto Darłowo
4. Gmina Goleniów
5. Miasto Stargard
Powiaty:
1. Szczeciński
2. Koszaliński
3. Sławieński
4. Goleniowski
5. Białogardzki

Sport młodzieżowy na medal w Darłowie 

Najlepsi 
szachiści 
w Darłowie
Ogólnopolska Olimpiada Młodzieży 

w Sportach Halowych trwałą w Darłowie
od 7 do 13 maja. 

Oficjalne, uroczyste rozpoczęcie za-
wodów miało miejsce dzień później na
darłowskim rynku o godzinie 15.30. Tur-
niej szachowy odbywał się w Ośrodku
Wczasowym „KAMA” w Darłówku
Wschodnim (ul. Bałtycka 1), a wzięło 
w nim udział 208 najlepszych zawodni-
ków ze wszystkich 16. województw.

Podczas poniedziałkowej inauguracji
wszyscy uczestnicy zawodów zebrali się

pod Urzędem Miejskim w Darłowie, wy-
słuchano hymn państwowy oraz hymn
olimpijski. Zastępca burmistrza – Rafał
Nagórski serdecznie wszystkich przywi-

tał, opowiedział przyjezdnym gościom
kilka ciekawostek o Królewskim Mieście
Darłowie i życzył zawodnikom powodze-
nia.

Dwa etapy
regat
Zarządu Jacht Klubu rozpoczął przygo-

towania do Regat „Trzy Perły” – podzielo-
no role, przydzielono zadania, ustalono
terminy. Edycja wiosenna odbędzie się 27 
i 28 maja.

Najważniejsza decyzja to zmiana for-
muły regat. Pierwszego dnia żeglarze
będą ścigać się na trasie Kołobrzeg 
– Darłowo, a drugiego na redzie Portu
Darłowo. Wstępne założenia są takie, że
etap redowy będzie rozciągać się od Dą-
bek do Wicia, więc będzie pięknie wido-
wisko dla fanów fotografii. O zwycię-
stwie zdecyduje suma wyników z obu
dni.

Termin edycji jesiennej to 9 i 10 wrześ-
nia. Tym razem wyścig z Ustki do Darłowa,
a drugiego dnia – reda Darłowa.

O zajętym miejscu w całych regatach
zdecydują wyniki obu edycji – majowej 
i wrześniowej. Zapraszamy wszystkich
pasjonatów żeglarstwa do udziału w rega-
tach. Więcej szczegółów znajduje się regu-
laminie regat w zakładce dokumenty.

W niedzielę, 7 maja zakończyła się wy-
jątkowa impreza Wings for Life World
Run. Charytatywny bieg Wings for Life
rozgrywany jest na całym świecie, a środki
z opłat wpisowych przekazane zostają na
rozwój badań nad uszkodzonym rdzeniem
kręgowym!

Aby pokazać Wam wagę tej imprezy kil-
ka liczb: 206 728 startujących na całym
świecie, niespełna 7000 biegaczy na linii
startu w Polsce w Poznaniu. W tym Nasze
Charty. Ktoś by powiedział, że na pewno
odegrali drugoplanowe rolę podczas tego
biegu... Nic bardziej mylnego! Nasi biegacze
walczyli o każdy kilometr w tym szczyt-
nym celu, uzyskując rewelacyjne rezultaty.

Adrian Kępka pokonał dystnas
52,45km, zajmując 12 miejsce w Polsce 
i będąc 43 mężczyzną na świecie.

Maciej Rudnikowski przebiegł 48,56
km, zajął 3 miejsce w kategorii wiekowej
na świecie 21 miejsce w Polsce i był 83
mężczyzną wśród startujących biegaczy.

Emil Gawęda pokonał dystans 28,94
km, zajmując 552 miejsce w Polsce i bę-
dąc 3102 mężczyzną na świecie

Adam Bakalarz przebiegł 25,2 km, był
894 mężczyzną w Polsce i 5634 na świe-
cie.

Sylwester Wierzbicki przebiegł 24,51
km zajął 970 miejsce w Polsce oraz mi-
nął metę jako 6376 mężczyzna na świe-
cie.

Katarzyna Bakalarz nasza najlepsza
biegaczka na tej imprezie pokonała
16,68km była 722 kobietą w Polsce i 5790
zawodniczką na świecie.

Bieganiem zmieniamy świat. Cieszy-
my się, że mogliśmy być częścią tej ini-
cjatywy.

Gratulujemy również naszej zaprzy-
jaźnionej ekipie Bryza Postomino, z któ-
rą razem walczyliśmy w szczytnym celu! 

Charty, jesteśmy z Was dumni

#darlowskiecharty

Historia pisze się na naszych oczach

Na zdjęciu: wicestarosta
sławieński Andrzej Pro-
tasewicz, zastępca bur-
mistrza Rafał Nagórski,
marszałek województwa
zachodniopomorskiego
Olgierd Geblewicz i Emil
Gawęda z Urzędu Gminy
Darłowo


